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SITZUNGSPROTOKOLLE DES 

EN TO MOLOGIS CHEN VEREINS APOLLO e.V.

Vorbemerkung. Mit dieser neuen Serie möchten wir an die Zeit vor 
dem Zweiten Weltkrieg ankniipfen, als die Sitzungsprotokolle des Ver­
eins noch mehr oder weniger regelmäßig in der „Entomologischen Zeit­
schrift beziehungsweise der „Internationalen Entomologischen Zeit­
schrift. Guben“ veröffentlicht wurden. Sonderdrucke dieser Sitzungs­
berichte sind damals, jahrweise zusammengefaßt, als erste Publikationen 
des Vereins Apollo überhaupt unter dem Titel „Jahrbuch des Entomo­
logischen Vereins ,Apollo‘ Frankfurt am Main“ hergestellt und vom 
Verein verteilt worden. Da wir nunmehr mit den „Nachrichten des 
entomologischen Vereins Apollo“ über ein seit 1976 etabliertes Publika­
tionsorgan verfügen, werden wir die Sitzungsberichte nicht mehr ge­
trennt herausgeben lassen, sondern in die vorhandene Serie integrieren.
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(Vergleiche hierzu auch das Protokoll der Generalversammlung des 
Vereins vom 5. Februar 1992, veröffentlicht in dieser Zeitschrift, Bd. 
13 (1): 36-40.)

Die Sitzungsberichte werden als Kurzprotokolle (stichpunktartige Mit­
schriften) der regelmäßigen Vereinstreffs samt der Vorträge unter dem 
Namen des Protokollanten erscheinen, außer wenn der Vortragende 
eine eigene Kurzfassung seines Vortrags abgibt, die dann unter seinem 
Namen erscheinen wird. Zusätzlich zu den Vorträgen werden auf jeder 
Sitzung noch Erfahrungen ausgetauscht und von den Anwesenden 
Kurzberichte entomologischer Beobachtungen der vergangenen Tage 
gegeben. Die Redaktion (wng)

Sitzung vom 23. Januar 1991

Leitung: Klaus G. SCHURIAN. Anwesend waren 15 Mitglieder und 3 
Gäste. Walter Hergenhahn hielt den Vortrag mit dem Thema „Oslo“. 
Neben einigen Bildern nordischer Colias-Arten zeigte er viele kultu­
relle Sehenswürdigkeiten Oslos (Kirchen, Rathaus und Museen). Ein 
gelungener Vortrag mit schönen Farbdias, der mit viel Applaus belohnt 
wurde.

Sitzung vom 6. Februar 1991 — Generalversammlung

Siehe hierzu das GV-Protokoll in Nachr. entomol. Ver. Apollo, N.F., 
12 (1): 28-32.

Sitzung vom 20. Februar

Leitung: Klaus G. SCHURIAN. Anwesend waren 19 Mitglieder und 2 
Gäste. Hans-Georg Levin hielt den Vortrag mit dem Thema „Graubün­
den“. Herr Levin stellte in seinem Vortrag hauptsächlich die tagaktive 
Schmetterlingsfauna von Domleschg, dem Piz Beverin und Scharans 
vor. Schöne Freilandaufnahmen von Zygaena trifolii, Polyommatus (Ari- 
cia) agestis, Polyommatus (Lysandra) coridon, Mellicta athalia und vie­
len anderen Faltern sowie Libellen, Käfer, Schmetterlingshafte und 
auch von Kleinodien aus der Botanik, zusammen 104 Dias, bescherten
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den Anwesenden einen großen Vortrag. Herr LEVIN ist hauptsächlich 
mit der Kamera, nicht mit dem Netz, unterwegs und ist ein sehr guter 
Fotograf. — Diese Sitzung war die letzte im alten Vereinslokal „Hen- 
ninger am Zoo“, das wir wegen Verkaufs, Schließung und Umbaus nach 
17 Jahren verlassen mußten. Herrn Horst Arheilger wurde vom Vor­
stand die Silberne Ehrennadel des Vereins für seine langjährige erfolg­
reiche Tätigkeit als Tauschbörsensekretär verliehen. Der zweite Em­
pfänger einer Silbernen Ehrennadel, Ernst GÖRGNER, konnte leider 
nicht aus seinem neuen Arbeitsort Dessau zur Verleihung persönlich 
kommen und bekam seine Nadel per Post.

Sitzung vom 6. März 1991

(Der Protokollant konnte nicht anwesend sein.) Anwesend waren 18 
Mitglieder und 5 Gäste. Den Vortrag hielt Gerhard RICHTER mit dem 
Thema „Vollständiger Entwicklungszyklus von Gonepteryx rhamni und 
Papilio machaon .

Sitzung vom 20. März 1991

Leitung: Klaus G. SCHURIAN. Anwesend waren 17 Mitglieder und 1 
Gast. Dr. Klaus G. SCHURIAN hielt den Vortrag mit dem Thema „Win­
terzuchten“. Es ging um Bläulinge und andere Tagfalter, die sich den 
Winter über züchten lassen. Im Anschluß an den Vortrag entfaltete 
sich eine rege Diskussion über die kleinen „Tricks“, mit denen sich 
manche Schwierigkeiten von Winterzuchten beheben lassen.

Sitzung vom 3. April 1991

Diskussionsabend über Zuchten. Anwesend waren 9 Mitglieder. Es 
wurden (aufbauend auf der Diskussion der letzten Sitzung) züchterische 
Methoden und Kniffs vorgetragen und diskutiert.

Sitzung vom 17. April 1991

Leitung: Dr. Klaus G. SCHURIAN. Anwesend waren 15 Mitglieder. Vor­
tragender dieses Abends war Gerhard Richter. Der Vortrag hatte das

©Entomologischer Verein Apollo e.V. Frankfurt am Main; download unter www.zobodat.at



Thema „Dokumentation der Tagfalterfauna von Hanau-Süd von 1967 
bis heute — mit Originalaufnahman von damals“. Gerhard Richter zeig­
te wie gewohnt wieder einen technisch perfekten Vortrag. Er beschäf­
tigte sich in der Hauptsache mit der Tagfalterfauna des Hanauer Stadt­
teils Klein-Auheim. Der Vortragende dokumentierte anhand von Bil­
dern ein und derselben Stelle im Verlauf der Jahre die Biotopverän­
derungen innerhalb von zwanzig Jahren: vorher ein reicher Wald mit 
Lichtungen, nacher eine breit ausgebaute Bundesstraße — Dokumenta­
tion einer Biotopzerstörung durch Baumaßnahmen und anschließende 
Vegetationsveränderungen. Die Unterschiede waren so kraß, daß man 
meinen könnte, die Bilder stammten aus ganz verschiedenen Gegen­
den.
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Protokollant: Stefan-Markus Ebert

CORRIGENDUM

Es ist offensichtlich (und bedauerlicherweise) nicht möglich, fehlerfreie 
Druckerzeugnisse zu produzieren. Unangenehm ist, wenn der Fehler 
(gemäß „Murphy’s Law“) ausgerechnet in der Überschrift zu finden ist: 
Im Nekrolog unseres verstorbenen Ehrenmitglieds Hermann Pfeiffer 
(N.F. 13 (2 a): 154—156) stimmte das Geburtsjahr nicht. Anstelle „1990“ 
muß es natürlich richtig „31. i. 1900—22. ii. 1992“ heißen — schließlich 
wurde unser Ehrenmitglied 92 Jahre alt!

Wir müssen uns dafür entschuldigen, daß weder der Autor noch die 
Redaktion diesen Tippfehler bemerkt haben.

wng
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